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1 de març de 2012 

                     Nom i Cognoms: ...................................................................   Grup: ................. 

 

Preguntes (si no s’indica el contrari, cada pregunta val un punt). 
 

 

[01] Definiu els conceptes combustible fòssil i recurs no renovable. Escriviu tres exemples per 

a cada definició. (0,75 punts) 
-        (pregunta del trimestre anterior) . 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[02] Observeu el gràfic següent i responeu a les qüestions plantejades. 
-        (pregunta del trimestre anterior) . 

 
 
Es demana: 
 

(a) Descriviu la informació representada en el gràfic. (0,25 punts) 
 

(b) Identifiqueu les quatre etapes de la teoria de la transició demogràfica. Expliqueu les 

característiques demogràfiques principals associades a l’última etapa i els motius que 

expliquen el perquè d’aquesta situació que hi esdevé. (0,75 punts) 

 
 
 

 
 

  � 
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[03] Definiu els següents termes: 

 

- Turisme de masses: 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 - Conurbació: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Espai rururbà: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

- Urbanització: 
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[04] Fes una síntesi, clara i profunda, del que va representar la revolució verda. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
[05] (a) Enumereu els principals agents urbans interessats a incrementar el valor d'aquest 

sòl. (0,25 punts) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(b) Definiu breument les categories bàsiques de la classificació del sòl a les ciutats. (0,75 

punts) 
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[06] Identifica els aspectes tractats a classe, relacionats amb el tema del transport i les 

ciutats..., que en puguis extreure a partir de l’anàlisi d’aquestes imatges de Terrassa (*).  
 

(*) Font:  “Terrassa, la càmera i el temps” [Ajuntament de Terrassa], és un reflex del canvi que 
ha fet la nostra ciutat al llarg del temps. Les fotografies actuals s’han fet des del 
mateix lloc on el ‘retratista’ es va situar temps enrere. 

Anàlisi fotografia 1 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Anàlisi fotografia 2 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

NNoottaa  dd’’aauuttooaavvaalluuaacciióó::  [[      ]]  



 

                            
Geografia                       

                                                                                                                         Control Trimestral, 2011 / 12                                                    

 

 

 
 
 

SOLUCIÓ 1: 
 

 

 
 
 

SOLUCIÓ 2: 
 

 (a) 

 
 
(b)  
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SOLUCIÓ 3: 
 
[03] Definiu els següents termes: 

 

- Turisme de masses: (prezzi projecció del turisme ���� classe i apunts) 
 
 

 - Conurbació: (pàg. 204) 

 
 

- Espai rururbà: (pàgs. 199-200) 

 
  

- Urbanització: (pàg. 205) 
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SOLUCIÓ 5: 
 

(a) Enumereu els principals agents urbans interessats a incrementar el valor d'aquest 
sòl. (0,25 punts) ( pàg. 147 ) 

 

- Els propietaris del sòl  

- Els promotors immobiliaris i entitats financeres 

- Els propietaris d’indústries 

- Els ciutadans i les ciutadanes 

- Els organismes públics 

 
(b) Definiu breument les categories bàsiques de la classificació del sòl a les ciutats. (0,75 

punt) ( pàg. 148 ) 
 
 

- Sòl urbà: Destinat a ser objecte de transformació per ser urbanitzat. 
 

És el sòl ja transformat que compta, com a mínim, amb accés del 
trànsit rodat, subministraments d’aigua (evacuació inclosa) i d’energia 
elèctrica, i que està consolidat per l’edificació; és a dir, és aquella àrea 
de caire urbà ja disponible i proveït d’aigua, llum, clavegueram, amb 
accés al trànsit rodat, edificis, etc. 
 

 
- Sòl no urbanitzable:  No s’inclou en el sòl urbà ni urbanitzable per estar 

sotmès a algun règim especial de protecció (REP).  
 

És aquell sòl, avui per avui, no urbà ni urbanitzable pel fet d’estar 
sotmès a algun règim especial de protecció (pel valor paisatgístic, 
històric o cultural, per raons científiques, arqueològiques o ambientals, 
per possibles riscos naturals associats, etc). 
 

 

- Sòl urbanitzable:  Sòl destinat a ser objecte de transformació per ser urbanitzat. 

 

És aquell sòl que, segons la llei, no és considerat com a sòl urbà ni de 
sòl no urbanitzable. És aquell sòl que podrà ser objecte de 
transformacions oportunes –segons normativa vigent- per tal de poder 
ser urbanitzat. Per poder-ho ser no ha d’estar sotmès a cap tipus de 
règim especial de protecció. 
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SOLUCIÓ 4: 
 

La Revolució Verda 

 

 

 El nom de revolució verda va sorgir a Mèxic entre la dècada dels anys seixanta i la dels 
setanta per descriure la complexa renovació agrícola basada en un conjunt de tècniques: 
 

- Aportació de fertilitzants químics adequats segons les característiques del sòl i la 
humitat. 

- Utilització de productes fitosanitaris per controlar malures i pestes. 
- Selecció i consecució de llavors híbrides que signifiquessin una major quantitat de 

grans o una millor resistència a malures i insectes. 
- Col·locació de plantes nanes o altres segons la sequera i la humitat, els períodes de 

maduració, etc. 
- Extensió i millora del sistema de regadiu. 
- Introducció de nous conreus i noves rotacions. 

 
Aquest canvi global no és fàcil, perquè comporta uns canvis molt profunds per als pagesos 
tradicionals: 
 

- Cal comprar adobs, llavors i pesticides abans de la collita (molts han de demanar 
crèdits). 

- Vol dir que hi haurà d’haver fàbriques, una comercialització dels nous productes 
agraris i un sistema bancari eficient. 

- Aprenentatge de noves tècniques i adaptació de nous conreus. 
- Canvis en el sistema d’alimentació dels animals i les persones. 

 
La revolució verda va consistir en l’obtenció de varietats de blat, arròs i blat de moro que podien 
representar un índex de collita més elevat. El problema d’aquestes varietats és que requereixen 
de molta aigua, fertilitzants, plaguicides i herbicides, a fi de donar-li tot el seu rendiment. Es 
tracta, en suma, d’una producció de cereals molt exigent pel que fa al capital, només a l’abast 
de grans terratinents o camperols rics. Aquesta característica econòmica elimina els productes 
de subsistència per productes destinats al mercat mundial amb els conseqüents problemes de 
mercantilització de l’agricultura. 

 
Tots aquest fets han produït una sèrie de conseqüències negatives com són: 
 

- Mineralització del sòl. 
- Contaminació química de les aigües. 
- Pèrdua de la biodiversitat. 
- Pèrdua de diversitat genètica que afecta no només els cereals sinó a moltes altres 

plantes de valor nutritiu (plantes amb valor alimentari que no tenen valor comercial). 
 
Tot això, a llarg termini, ha donat uns resultats catastròfics, a causa de la degradació del sòl. La 
capacitat d’absorció de les plantes ha arribat al límit, o bé, no es poden esperar més augments 
o els augments tendeixen a ser molt inferiors en proporció a la quantitat afegida de fertilitzants. 
 

Les últimes tendències és tornar a l’agricultura orgànica, encara que per la gran quantitat de 
mà d’obra que es necessita no interessa als països rics, però en canvi podria ser una solució 
pels països pobres degut al gran excedent de població activa sense feina. 
 
 

 
 

 

 

 

 


